

做歷史的主人

陳維昭

今天是本校九十一學年度的畢業典禮，由於SARS的侵襲，我們不得不改變傳統，採用網路及分散的方式來進行慶祝典禮。形式儘管有所不同，對於各位畢業同學的祝福與期許則是同樣深厚而殷切的。

杜鵑花謝，鳳凰花開。就要離開學校的各位同學，好比即將離巢的雛鳥，面對陌生的大環境，或許滿懷夢想，也可能有些徬徨，但相信終將勇敢展翅，成為翱翔天際的大鵬。在此除了深深的祝福外，還有幾點殷切的期許和叮嚀，與同學們共勉。

首先，對各位大學部畢業同學，四年前入學時恰逢921大震災，今年畢業時又遭遇SARS的流行，美好的大學生涯難免會有沒頭、沒尾的失落感，但迎新也罷，送舊也罷，終究是短暫的、形式的，而從明天開始踏進社會之後，各位畢業同學所要面對的現實課題是經濟不景氣和高失業率的社會大環境。面對這樣的困境，各位不但沒有抱怨、悲觀的權利，更必須把它當做是一種磨練的機會。曾經有人說過：「年輕時，如果可能的話，花錢也要去買個苦難的經驗」，苦難固然是一種折磨、挑戰，卻也是一種磨練與機會。歷史的潮流是永遠不會停止的，宇宙環境也是瞬息萬變的，人類才是創造歷史的主角，而人類的命運就在各位的手中，因此各位必須時時勉勵自己，自我要求，自我充實，不斷努力，為自己、為社會、為人類開創美好的未來。

其次，現代科技突飛猛進，知識發展迅速，學門分工也日趨細密，這使得教育偏向於專才的培養，而且實用、功利的思想日漸盛行。影響所及，社會風氣澆薄，生命日益物化，人文也遭到漠視且漸趨於衰落。然而，我們應該知道，人文是人類精神生活的依歸，有其不可取代的地位。沒有人文，將使我們喪失對一切人、事、物的關懷，遑論尊重與珍惜！

最近SARS肆虐全球，台灣的疫情固然嚴重，但更令人擔憂的是，種種負面的人性弱點，如：冷漠、自私、猜疑、恐懼等也都在這波衝擊中充分暴露。我認為：正確且足夠的知識固然有助於降低不必要的猜忌、恐慌，但整體公民意識的提高才是更重要的當務之急。如果進一步追究問題的本源，則還在於大家是否具有一顆關懷他人、尊重他人、乃至全人類，甚至整個宇宙的心。SARS是大自然對人類文明偏執發展所發出的警訊。我們應該認真思考、深入反省。面對此次SARS的侵襲，本校醫護人員不顧自身生命威脅，堅守崗位，克盡職責；醫學生秉持學習是權利也是義務，更是機會，絕不退縮的精神；同仁不分晝夜埋首研發工作；師生紛紛投身教育宣導、心理輔導、社會關懷的具體行動，善盡知識份子的社會責任，也充分發揮台大人的精神；值得我們欣慰，也值得我們驕傲。展望未來，各位更應努力提昇人文素養、培養公民意識，並視之為自我不斷努力的要務，以實際的行動，在各個領域發揮影響力，從而建立一個人性關懷、自助互助的祥和社會。

本校校訓「敦品勵學，愛國愛人」是大家耳熟能詳的。我以為，「敦品勵學」是「愛國愛人」的基礎，「愛國愛人」是「敦品勵學」的目的。我衷心期望大家都能以此自我勉勵、自我期許，並且終身服膺、具體實踐。台大人是國家的棟樑，也是社會的良心，相信各位必能接續台大的光榮傳統，在未來的歲月中加以發揚光大，並以開闊的胸襟努力自我實現，竭盡所能貢獻社會、國家以及全世界、全人類。

最後，謹祝各位充實圓滿，鵬程萬里，順利成功！

臺大

(九十一學年度畢業典禮陳維昭校長致辭全文)